

基本上是以利润、市场为基础的资本主义企业。结果是近代的生产力与腐朽的封建式经营管理制度相矛盾，受制于封

建体制的束缚和侵略势力的压迫，洋务运动举步维艰，成效不大。



容闳促成留美生

容闳是毕业于美国名牌大学的第一个中国人。还在念大学四年级的时候，他就开始酝酿一个宏伟计划：劝说清廷向美国派遣留学生，让更多的中国青少年能像自己一样到美国接受教育。为了实施自己的“留学计划”，容闳奔走了将近十年工夫，清廷才同意派遣留学生。

在招收留学生时，计划规定学生年龄为13岁至15岁，因为到了国外几乎要从小学开始读起，所以把学程定为15年。共分四批出国，每年每批三十人。可人们都把到外国去当做流放，还要签生死状，许多家庭不大愿意冒这个风险。容闳在上海想尽办法，最后不得不南下香港招生，费了好大劲才凑满三十个学生，他们大多数是穷人家的子弟。

1872年，中国第一批公派留学生从上海搭船前往美国，开启了近代中国留

学生运动的先河。留学监督的负责人，正手是不通外文但属正途出身的翰林院庶吉士陈兰彬，一手经办的容闳则充他的副手。四批留学生出国完毕，学生中“北人应者极少，来者多粤人，粤人中又多半为香山籍，一百二十名官费生中南人十居八九”。这件事情前前后后遭到不少的非议和责难，从此草草收场。十年后，因美国变卦，国内又是一片反对声，学员仅少数读完学程，大多半途而废，提前返国。

但容闳的心血没有白费，这些留学生学习用功、成绩优良、品行端正，深得美国人的好评。回国后，大多数留学生学有所成。他们中间有成为“中国铁路之父”的詹天佑、中华民国第一任国务总理唐绍仪，更多的则成为军界、学界、商界的栋梁之才。



李鸿章签卖国约

法国人一直觊觎中国西南，他们先是占领了越南，企图把越南作为侵略中国的基地。

越南军民同驻扎在中越边境的刘永福黑旗军相配合，在1873年和1883年两次大败法国侵略军。

1884年8月，法国舰队突然袭击福州马尾港内的福建水师。由于北洋大臣李鸿章的妥协退让，福建水师损失惨重，军舰被击沉十一艘，水师官兵伤亡七百多人。清廷被迫对法宣战。战争分海陆两路进行。



李鸿章

在海路方面，法国舰队先后向台湾和浙江镇海发动进攻，遭到中国军民顽